

## 牢记嘱托 展现新风采

改造老旧小区近4700个，惠及超75万户

## 以城市更新促消费更“新”

贵州日报天眼新闻记者 朱登芳 实习生 田义婷

7月26日，贵阳青云市集，银饰摊的“叮铃”声、酒吧弹唱与烙锅摊的铁铲声交织，日均67万人次的客流让这里成为夜经济焦点。2020年，青云路夜市“退街入室”启动步行街改造，在保留市井烟火与历史记忆的基础上，打造出贵阳首个潮流文化园区。今年前7月，青云路步行街（含青云市集）销售额达43亿元，客流量1064万人次，消费新动能被充分激活。

青云市集的蜕变，是贵州以城市更新促消费更“新”的缩影。目前，全省已完成改造老旧小区4695个，惠及7508万户；棚户区改造累计建成47万套，完成背街小巷改造5667条，地下管网建设2万公里。

## 空间更新 打造消费新场景

巨大的油印机、泛黄的印刷模板、老式的切书机……走进贵阳市区新印1950，工业遗存元素随处可见。去年5月正式营业后，这里迅速成为贵阳文化旅游和休闲消费新地标。

新印1950项目布局1个4D体验文化中心、2座特色展馆、3大主题空间，在历史印记、工业遗存中融入新功能、

新空间、新环境。开业以来，最高日客流量达128万人次，日均客流量约35万人次。

在商业开发方面，引入100余个品牌，形成综合商业区，涵盖休闲娱乐、文化体验和日常消费等业态。”建设方相关负责人说。

今年3月，住房和城乡建设部公布第二批城市更新典型案例，云岩区新华印刷厂旧厂房提升改造项目入选既有建筑改造类典型案例，也是贵州首次入选城市更新典型案例。

“城市更新通过空间重构创造新型消费场景、提升消费便利性、激发消费意愿。”贵州财经大学管理科学与工程系副主任、MEM中心主任张舟说。

## 功能出新 释放消费新潜力

每天下午4点，安顺市西秀区马槽社区里，王柏杨牵着外孙走向“四点半课堂”，古筝班孩子正随着老师拨弦；社区另一端，日间照料中心飘出排骨汤香气，65岁的陈大爷边吃边与邻里闲聊，一幅“老幼共融”的温馨画面跃然眼前，这一刻便民生活圈建设的鲜活写照。

一刻钟便民生活圈，是保障民生、恢复与扩大消费的重要载体。近年来，安顺市积极推进城市更新，着力打造便民生活圈，完善城市功能，提升城市品质。

马槽社区社会事务部部长廖飞介绍，社区以关爱“一老一小”为重点，联系15家教育机构开设“四点半课堂”，提供书法绘画等公益课程；还开设日间照料养老中心，引进家政、餐饮企业服务老人。

15分钟便民生活圈不仅托起民生温度，更成为释放消费潜力的新引擎。在安顺文旅名片赋能下，“新天地美食一条街”引进安顺裹卷等特色美食，200余家餐饮商户入驻，从传统美食文化宣传阵地，蝶变为便民生活融合典范与“消费圈”。

今年上半年，贵州新增17个一刻钟便民生活圈试点社区，累计新增或改造7006个便民商业设施，持续释放消费潜力。

## 活力焕新 培育消费新动能

傍晚时分，六盘水荷城烙锅一条街热闹非凡，蒸腾的白雾撩拨着八方来客的味蕾。“老板，再来份鸡皮！”四川游客樊凡兴奋呼喊，滋滋作响的烙锅旁，

五花肉卷曲，小豆腐烙出焦边。广州游客李晨兴也被这热闹夜景与美食吸引，直夸“又凉快又好吃，明年还来！”

奔着“凉都”之名而来的避暑人群，成为荷城夜经济的核心驱动力。凉爽气候与特色体验交织，“凉资源”不断转化为“热消费”。数据显示，自六月末起，荷城景区每日接待游客约3500人，整个暑期预计突破17万人次。

这条飘香的街巷，是城市更新精心“烹制”的成果。短短200米的荷城烙锅一条街，集中了40余家烙锅商家，是“六盘水烙锅”产业核心区。去年年初，“冬季不冷·烙热寒冬”开街仪式后，它迎来新生。

改造升级后的街道，裸眼3D、“凉都坐标”地面彩绘、“趣”味空间等，将传统烙锅文化与现代商业模式巧妙融合，为市民游客打造了便捷、舒适、多元的消费场景，还带动了相关产业发展。

作为重点招商引资项目，烙锅街升级对提升城市品位、完善城市功能意义重大。六盘水市贸促会秘书长邓敏表示，通过规范管理提升，安装氛围灯带等，实现整体效果升级，为消费注入源源不断的活力。

息的真实性与时效性。

让公共数据安全、高效地惠及民生，“贵旅查”构建透明、可信的信息服务枢纽，为全国其他省市破除数据孤岛、释放数据价值提供可借鉴、可复制的“贵州路径”。

“这使得平台能够安全、可控地对接政府部门权威数据源，如A级以上景区数据、人社证件信息库等，并进行高效处理。”数据宝相关负责人表示，可以确保平台上每一条景区动态、导游信

## 全国首个公益文旅服务平台“贵旅查”上线

本报讯（记者 赵文蔚）近日，全国首个基于公共数据开发的公益性旅游服务平台“贵旅查”正式上线，依托贵州省文化和旅游厅等权威部门的实时数据，并结合贵州数据宝网络科技有限公司（以下简称“数据宝”）核心技术构建“一站式”可信旅游服务枢纽。

作为纯公益性平台，“贵旅查”为

游客精准提供权威、实时、免费的公共服务。一键核验导游资质，筑牢安全防线；智能推荐A级（及以上）旅游景区及优质小众景点，助力轻松避堵；未来还将融合AI算法，基于真实评价与偏好，生成个性化行程。

同时，“贵旅查”平台依托数据宝独有的ETL工具，对数据进行清洗、转换、

（上接第一版）

7月8日，位于正安县的天楼山风力发电场，一台台风力发电机组叶片随风旋转，产生源源不断的绿色电能。“目前，已有7台机组并网发电。”国能正安新能源有限公司项目总监陈永祥说，预计11月全部建成并网后，每年能提供清洁能源电量2亿千瓦时，相当于满足15万余户家庭一整年的用电需求，可节约标准煤589万吨。

在“双碳”目标引领下，贵州正构建风、光、水、火、储“多能互补”体系。截至6月末，清洁能源装机容量占比为58.2%，较年初提高3.8个百分点。

## 政策增效 投资拉动持续发力

7月23日中午，在位于铜仁市松桃自治县的东部协作产业园，700多箱玩具即将发往北京。这批产品的生产，源自东莞乐嘉塑胶制品有限公司今年追加1亿元建设的塑胶玩具全产业链项目。目前，该项目除模具车间建设仍在推进中，注塑、喷涂、装配等车间已于上月投产，带动2000余人就业。

“政府全程护航，让企业敢投资、能落地、见实效。”贵州乐嘉文创科技有限公司行政部经理黄丽的感慨，正是营商环境持续优化的生动写照。早在2021年，东莞乐嘉在松桃首笔投资从签约到投产仅用43天，创下高效落地典范；发展过程中，政府部门服务靠前，主动对接政策资源，构建起“企业有需、政府必应”的服务闭环。

数据显示，贵州营商环境持续优化，上半年贵州省民间投资同比增长56%，“滚雪球效应”不断显现。

政策组合拳持续发力，投资拉动有力。2月，贵州发布2025年重点民间投资项目清单，推动更多民间投资项目落地实施。4月，推出2025年第一批向社会资本推介项目三张清单，更大力度激发民间投资活力。6月，公布涵盖3199个项目的《2025年贵州省重大工程和重点项目名单》……眼下，遵义市50个在建项目纳入省级“5+3”项目，总投资1150.38亿元，年度计划投资2318.1亿元。六盘水市以大项目带动小项目，上半年，全市重大工程和重点项目完成投资279.72亿元，占年投资计划的56.88%，实现“时间过半，任务过半”目标。



位于贵安新区的贵州云上鲲鹏科技有限公司，基于华为昇腾AI、鲲鹏等国产化技术底座打造的自主品牌“兆瀚”系列智能计算产品矩阵，覆盖台式机、通用服务器、AI产品、软硬一体机等，年产能20万台。图为工人在生产线上作业。

贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄

## 粤黔协作修建产业路 3.2公里 赫章县平山镇5000余名群众受益

### 云上编辑部 贵州县级融媒体中心联合报道

本报讯（通讯员 谢永奇 周灵君）“以前这条路坑洼不平，拖拉机都难行，现在水泥路通到田边，农机直接开进地头。”近日，在毕节市赫章县平山镇中寨村，村民朱祖军站在新建的产业路旁，指着田间往来作业的微型耕地机说，这条承载着三个社区村民期盼的产业路，经过5个月紧

张施工正式投用，粤黔协作又一民生工程落地见效。

这条总长32公里的产业路覆盖中寨社区、中山社区、雄营村，总投资100万元全部来自2024年粤黔财政援助资金。作为番禺区对口帮扶重点工程，项目自2024年10月立项以来，历经方案批复、公开招标等规范流程，于今年1月13日签约后迅速开工，5月完工，7月1日正式验收投用。

针对不同地形特点，工程采用差异化设计：中寨社区段宽2.5-3米，中山社

区段拓宽至3-4米，雄营村段4.5米，全段混凝土强度均达C25标准，确保满足农机通行和农产品运输需求。

该路的建成直接惠及1200余户5000余名群众，结束了当地村民行路难、运输难的历史。“这条路不仅是民生路，更是产业振兴的快车道。”何大礼说，番禺区持续三年的帮扶投入，不仅改善了基础设施，更通过建立“粤黔协作+集体经济+农户”的发展模式，为当地特色农业规模化、机械化发展注入新动能。

发起人、县超民宿负责人黄兵道出了初衷：“办这场活动，就是想搭个台子，让大家亮亮相，热闹热闹。”他深知，这不仅是为客人提供展示才艺的舞台，更是激发他们的主人翁意识，让他们从“避暑客”变成“自家人”的暖心之举。

到羊昌村的“新村民”越来越多，村里洋溢着欢声笑语。

“避暑经济的短板在于一年只有四个旺季，接下来村里将不断完善基础设施，大力发展康养旅游产业，让游客一年四季都留在羊昌。”欧春林表示，明年羊昌村旅居人口可达3000人，来往避暑游客将达近万人。

“我表演舞蹈《画你》，排练得很认真。”王春芳说。

欧春林的底气来自贵阳“旅居生

活”计划，2025年要精心打造涵盖避暑休闲、民俗文化、田园风光、康养体验等类型的12个重点旅居项目，在全市掀起旅居热。仅今年6月份，贵阳市接待省外游客542.85万人次，同比增长12.8%。

夜幕降临，文艺晚会准时开场。王春芳的舞扇划出优美弧线，台下掌声混着各地方言的喝彩。游客们掏出手机拍摄，镜头里，山风吹来，将一片笑语送向星河。

这一刻，城市里的喧嚣被山风揉散，异乡的方言在炊烟里交融，或许这就是乡村振兴最生动的注脚——让每个过客，都成为故乡人。

（上接第一版）

这些建议反馈到羊昌村党支部书记欧春林那里，成了村里的“任务清单”。

为了建门球场，他跑到镇政府反映，通过镇政府的支持，在美丽的马路河畔修建起新的门球场，让游客尽享运动乐趣；湖南游客要吃湘菜，就让民宿老板邀请厨师做地道的湘菜，让村里的湖南游客找到了家的感觉；想出去周边旅游的，便联系旅行社将旅游大巴开到村里，方便大家出游。

“从村里出发，两个小时之内可以畅游黄果树瀑布、西江苗寨等景区，便捷的交通让游客日游全省，夜归恬静。”欧春林说，现在村里周周有活动，文艺晚

## 电视剧《乌蒙深处》在仁怀杀青

预计2026年3月上映

本报讯（记者 黄霞）8月3日，随着最后一个T台秀镜头在仁怀市酒都大剧院内完成拍摄，历时5个月精心制作的乡村振兴主题电视剧《乌蒙深处》正式杀青，预计2026年3月上映。

该剧由欧阳黔森担任总制片人、编剧，吴家平担任出品人，韩晓军导演，毛晓彤、秦俊杰领衔主演。强大的制作阵容和演技派演员加盟，让《乌蒙深处》未播先热，备受期待。

据了解，电视剧《乌蒙深处》作为贵州省文艺精品创作扶持重点项目，聚焦乡村振兴，塑造了麻青蒿、吴艾草、袞菖蒲、肖百合、袞月亮、龙凤碧等鲜活生动的基层人物群像。他们围绕“四新”主攻“四化”，在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过程中，因地制宜探索出一条适合自身发展的道路。剧中展现了乡村“五大振兴”的实践，以及在文旅

融合发展、山地特色农业、非物质文化遗产代表性项目苗绣传承与发展等方面取得的成效，呈现中国式现代化贵州实践的精彩篇章。

仁怀风土人情特别好，契合本剧主题，这也是我们选择在此拍摄的主要原因，所以我们把女主的家设置在茅酒之源。拍摄期间，我们对仁怀的风景、文化、饮食有了更深刻的理解。”导演韩晓军说。

仁怀市作为《乌蒙深处》的主要取景地，剧组在拍摄期间深入茅台、茅台、鲁班、坛厂、长岗、学孔以及酒都大剧院、方圆荟购物广场、铂尔曼酒店、酒都妇产医院、国酒城、大中华等地，将赤水河畔的酿酒技艺、黔北特色的民居建筑、淳朴热情的民风民俗等仁怀元素融入剧情，不仅是对当地自然人文资源的立体呈现，更搭建起向观众展示酒都魅力的文化窗口。

## 福泉市荣膺全国双拥模范城（县）“十连冠”

本报讯（记者 杨净媛 汪韵）8月1日，记者从省人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，福泉市成为全国唯一一个连续十次荣获“全国双拥模范城（县）”称号的县级市。

从覆盖医疗、住房、交通、助学等关键领域的《争创新时代双拥模范城“十连冠”十大行动方案》到《福泉市退役军人创业创新双向扶持资金使用管理办法（试行）》，近年来，福泉市以政策为引领，促进就业、强化“三后”保障，推动形成拥军爱军的良好社会风尚。

福泉市每年预算100万元扶持退役军人就业创业，探索退役军人“订单式、定岗式、定向式”培训，促进470名退役军人就近就业，其中川恒、盛屯两家重点企业吸纳230余名退役军人就业。

目前，福泉市已有39名“兵支书”、132名“兵经理”、48名“兵校长”等在各行各业发光发热。驻地部队也发挥自身优势，开展国防教育“七进”活动，参与地方生态文明建设、精神文明建设和平安建设。

## 医疗器械审批“加速跑”

审评时限从158个工作日缩短至42个

本报讯（记者 胡家林）7月31日，记者从贵州省助推医疗器械产业创新发展座谈会上了解到，3年前贵州开启审批制度改革，为医疗器械产业高质量发展注入强劲动力。

通过靠前服务、并联审批，审评时限从158个工作日大幅缩短至42个，提速73.4%，审批效率显著提升。

省药品监管局医疗器械处相关负责人表示，审批提速并未降低严格程度。提速后，贵州医疗器械产业跑出

“加速度”，截至2025年7月底，全省医疗器械生产企业总数较2020年年底增长24.86%，一、二、三类产品分别增加75%、38.9%、22.2%。

此外，为打通科研成果转化“肠梗阻”，贵州近年打出政策组合拳，出台多项优化审评审批措施。目前，“两品一械”审批事项全程网办、“两品一械”42类证照电子化均达100%，省医疗器械检测中心检测资质扩项成效显著，品种和参数较2020年增加35倍。

## “贵阳造”吉利银河A7 8月8日上市

本报讯（记者 谌思宇）8月1日，记者从吉利汽车贵阳制造基地了解到，基于GEA全球智能新能源架构打造的吉利银河A7，将于8月8日正式上市，预售指导价9.78万元起。目前，该车已开启预售。

吉利银河A7首发搭载雷神AI电混2.0、千里浩瀚智能辅助驾驶H3方案、全新Flyme Auto智能座舱等前沿科技成果，具备2L级油耗、超2100km续航、2845mm轴距等优势。

自2015年落户贵阳以来，吉利汽车积极助力当地构建新能源汽车产业生态链。在观山湖区导入整车项目的同时，同步于白云区建设汽车发动机产业项目，填补了贵州省汽车发动机产业的空白，为整车本地化生产筑牢核心支撑。

目前，吉利汽车在贵阳累计引进并培育了贵阳闪聚电池、贵阳吉



黔东南州锦屏县引导农民规模化种植辣椒，引进新品种、新技术，发展产业带动增收。图为8月2日，锦屏县大同乡秀洞村村民趁着晴好天气晾晒辣椒。

李必祥 摄